



ЭКСКЛЮЗИВ
ОДИНОКИЙ ТОЙВО
И ЕГО КОМАНДА



ФНЛ
СРАЖЕНИЯ
С АУТСАЙДЕРАМИ



ФУТБОЛ
КАЛЕНДАРЬ ОБЛАСТНОГО
ЧЕМПИОНАТА

ВОЛЕЙБОЛ

Ждём сказку-развязку

Нижегородские АСК и «Спарта» ожидают решающие противостояния сезона. И будет просто сказочно, если оба наших клуба дружно шагнут в суперлигу!

В мужской высшей лиге «А», к сожалению для нас, оренбургский «Нефтяник» не допустил осечки в Барнауле в матчах с «Университетом» – 3:2 и 3:0. У АСК, возглавляющей таблицу, сейчас 37 выигранных после 46 игр, у «нефтяников» на одну победу меньше. Соответственно, в Оренбурге в заключительном туре (игры пройдут 4 – 5 мая) волжанам требуется одна виктория, чтобы напрямую выйти в суперлигу.

«Спарта» же, победив в женской высшей лиге «А», встретится в стыковых матчах с аутсайдером суперлиги саратовским «Протоном». Серия пройдёт до трёх побед. 4 – 5 мая нижегородки сыграют на выезде, 11-го и, если потребуются, 12 мая – на своей площадке. Если серия затянется, то пятая игра состоится в Саратове 15 мая.

6+

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ГИМНАСТИКА

На финальном этапе Кубка мира в Баку Дина Аверина завоевала три высшие награды.

Тройная вершина заволжанки

В индивидуальном многоборье (участвовали более 70 спортсменок) наша «художница» одержала победу, заработав 85,600 балла. Второе место заняла сестра Дины – Арина Аверина (79,850). Дина также победила в упражнениях с обручем (22,000 балла) и с булавами (22,500). За программу с мячом она получила серебро (21,200), с лентой

– бронзу (20,250). Арина опередила сестру в разделе «Лента» (20,600) – второе место, его же заняла и в упражнениях с булавами (22,300). А вот в программе с мячом она довольствовалась пятой позицией (19,200). Дина Аверина удостоилась трофея Международной федерации гимнастики, который присуждается по итогам трёх лучших резуль-

татов, показанных на четырёх этапах Кубка мира.

В групповых соревнованиях (25 команд) у российских граций – серебро в двоеборье (лучшими были японки), золото в упражнениях с мячами, серебро – в программе с обручами и булавами. Свою лепту здесь внесли нижегородки Анастасия Максимова и Евгения Леванова.



Фото из официальной группы сестёр Авериных в соцсети «ВКонтакте»

ХОККЕЙ

В первых в истории матчах «Торпедо» с участником элитного дивизиона чемпионата мира – сборной Великобритании – от нас требовалось достойно представить Россию, свой регион и КХЛ. Доверие лиги, которая и направила команду на Туманный Альбион, мы оправдали.



▽ В первой игре Михаил Варнаков забил при выходе один на один с вратарём, а во второй дважды помог поразить цель Антону Шенфельду.

Фото из группы КХЛ в соцсети «ВКонтакте»

КРАСИВО ВЫПОЛНИЛИ МИССИЮ

Всего лишь недельная подготовка прошла в Нижнем Новгороде, причём без Дэвида Немировски. Изначально было решено, что главный тренер «Торпедо» отправится в Великобританию из Канады, поскольку там не надо оформлять визу. Готовилась команда в отличном настроении, свидетельство чему – шуточные видеоролики на клубных интернет-ресурсах. Артистические способности продемонстрировали Сандис Озолиньш, Артём Чубаров, Михаил Орлов, Николай Мольков, Донат Стальнов.

Состав, как и предполагалось, оказался экспериментальным. Новичками стали форвард Виктор Шахворостов из нашего

фарм-клуба ВХЛ и Сергей Большаков из воскресенского «Химика». Пять лет назад Сергей был признан лучшим новичком и вратарём Юниорской лиги Канады, завоевав там чемпионский титул. С обоими игроками заключены пробные контракты. А вот с Дмитрием Родионым «Торпедо» продлило соглашение до 30.04.2021.

Олимпийский чемпион 1936 года сборная Великобритании уже давно не выступала в элите чемпионатов мира, вылетев из неё 25 лет назад. В 2017-м она победила в группе Б первого дивизиона, а в 2018-м – в группе А, оставив позади Италию, Казахстан, Венгрию, Словению и Польшу. Через матчи с «Торпе-

! Благодаря ХК «Торпедо», КХЛ и Федерации хоккея Великобритании в интернете можно было смотреть бесплатные трансляции матчей.

до» британцы подводили себя к играм ЧМ-2019.

27 апреля нижегородцы уступили в Ноттингеме (за местных «Пантер» когда-то выступал Михаил Немировски, Дэвид даже приезжал поболеть за старшего брата) – 4:5 (2:1, 0:2, 2:2). Шайбы забросили Михаил Смолин (1:1), Донат Стальнов (2:1), Михаил Варнаков (3:3) и Дмитрий Сёмин (4:5), отличившийся за 19 секунд до конца при игре 5 на 4 и наших пустых воротах. Состав «Торпедо»: Тихомиров (запасной – Мольков); Орлов – Родионых, Варнаков – Галузин – Шенфельд; Аляев – Огиенко, Ураков – Ильин – Вераев; Назаревич – Медведев, Шахворостов – Сёмин – Мака-

ренко; Олендаренко; Смолин – Есян – Стальнов.

Зато 28 апреля в Шеффилде гости, что называется, вкатились и взяли реванш – 5:2 (1:1, 3:0, 1:1). Единственным изменением в составе – а действованы были все, кто полетел в Англию, – стала рокировка Николая Молькова и Андрея Тихомирова. Уже на 18-й секунде хозяева повели в счёт, но Мольков не раскис и проявил себя молодцом. А в атаке у нас были красивые комбинации, эффектные голы... Дважды забил Антон Шенфельд (1:1, 4:1), во втором периоде отличились ещё Виктор Шахворостов и Егор Огиенко, а в третьем – Кирилл Ураков (5:1).

В общем, с нашей стороны получилась красивая игра.

– Просто настроились по-другому, хотели закончить сезон победой. Сегодня ребята больше играли в тот хоккей, который мы хотели бы видеть во время сезона. Для наших молодых хоккеистов, которые не получали много игровой практики, эти матчи были хорошей возможностью показать, на что они способны, – резюмировал старший тренер «Торпедо» Сандис Озолиньш.

Тему поездки нижегородцев в Англию мы ещё затронем в номере от 8 мая. И к тому времени уже должна появиться официальная информация относительно кадровых перемен в команде.

Александр РЫЛОВ

ДЕЛО НОМЕР ОДИН

На стадионе «Нижний Новгород» губернатор области Глеб Никитин презентовал заместителю председателя Правительства РФ Ольге Голодец крупные спортивные проекты, которые планируется реализовать в регионе.

В первую очередь зампред Правительства России отметила важность строительства новой ледовой арены.

– Строительство большого ледового дворца на 12 тысяч мест – это ближайшая перспектива, это дело номер один. Оно у нас движется. Мы с регионом будем очень плотно работать

над этой задачей. Мне хочется поблагодарить Глеба Сергеевича Никитина, потому что такой энтузиазм и такие реальные подвижки даже для меня неожиданны. В прошлый раз мы обсуждали далёкие планы, а сейчас мне уже говорят о конкретном месте, конкретном проекте, мы уже обсуждаем его детали. Если с такой скоростью двигаться, то это будет абсолютно реальная перспектива в ближайшие несколько лет, – подчеркнула Ольга Голодец.

Проект строительства ледового стадиона в Нижнем Новгороде отправлен на государственную экспертизу. Кроме 12-тысячной хоккейной арены предусмотрены тренировочный каток и площадка для кёрлинга.

В новом Дворце спорта можно также будет проводить баскетбольные, волейбольные, мини-футбольные матчи, соревнования по фигурному катанию, гимнастике, спортивным танцам, различным видам единоборств. Снаружи спортивное сооружение, которое появится на Стрелке, будет напоминать ташкентскую «Хумо Арену», а внутри – возведённый к Олимпиаде в Сочи «Айсберг».

– Строительство большого многофункционального ледового дворца – это адресная федеральная инвестиционная программа, – заявил ранее во время визита на Нижегородчину министр спорта РФ Павел Колобков. – По всей стране в соответствии с этой

программой реализуются 23 проекта. Безусловно, сейчас мы будем активно заниматься реализацией проекта в Нижнем Новгороде. Стрелку необходимо развивать в качестве спортивного кластера, и данный объект туда очень хорошо впишется.

ДЕВОЧКА ЗАПЛАКАЛА ОТ СЧАСТЬЯ

Хоккеисты «Торпедо» Илья Назаревич, Кирилл Ураков и Данил Веряев провели урок физкультуры для детей с заболеваниями органов дыхания, обучающихся в санаторно-лесной школе Нижнего Новгорода.

ХОККЕЙ

Полиглот у руля молодёжки

В последних числах апреля закончился постсезонный сбор нижегородской команды Молодёжной хоккейной лиги, проходивший во Дворце спорта имени Коноваленко. После одной из тренировок корреспондент «НС» поговорил с главным тренером «Чайки» 43-летним Тойво Суурсоо – первым эстонским специалистом в МХЛ.

ДОВОЛЕН КОНЦОВКОЙ «РЕГУЛЯРКИ»

– Тойво, прежде всего давайте подведём итоги минувшего сезона.

– Меня пригласили в команду в ноябре. На тот момент «Чайка» находилась не в лучшем состоянии, проиграла восемь из десяти последних матчей. Мы знали, какие шаги необходимо предпринять, но быстро исправить ситуацию было невозможно. Руководство клуба, понимая это, нас не торопило. Не стояла задача заработать как можно больше очков – важно было развивать хоккеистов, способствовать их росту. Конечно, это остаётся в приоритете и на будущее.

В качестве своего помощника я пригласил местного специалиста – долго выступавшего на самом высоком уровне Дмитрия Космачёва, обладателя Кубка Гагарина 2009 года в составе «Ак Барса». Обсудив с руководством его кандидатуру, мы пришли к выводу, что человек с таким опытом непременно поможет «Чайке». Прежде всего – в построении защиты.

– Прогресс на финише «регулярки» был заметен.

– Действительно, три месяца труда хоккеистов и тренерского штаба принесли плоды. Команда, несмотря на заметное омоложение состава по ходу сезона, стала мощным кулаком. Я доволен тем, как мы провели концовку чемпионата: выиграли пять из десяти встреч с сильными соперниками. Даже в проигранных матчах у нас было достаточно моментов: где-то не везло, где-то не хватало мастерства, а в одной из игр мы не реализовали пять выходов «один в ноль». Зато какой характер показали в домашних поединках с лидером чемпионата – «Красной Армией»! После двух периодов первого из них уступали – 0:3, но всё закончилось в овертайме – 4:3 в нашу пользу. Да и во второй игре, которая завершилась со счётом 2:4, были близки к спасению, но пропустили в пустые ворота...

ОПЫТ ДЛЯ ЮНИОРОВ
– В ходе сезона несколько хоккеистов «Чайки» привле-

кались к тренировкам, играм «Торпедо» и ХК «Саров». Что скажете об этих ребятах?

– Таких игроков у нас девять. Подчеркну, что наша основная задача – подготовка кадров для «Торпедо». В этом году пять хоккеистов привлекались в первую команду, четверо пробовали свои силы в «Сарове». Есть игроки, начинавшие сезон в «Чайке», которые давно переросли уровень МХЛ, поэтому они выступали в лигах выше уровнем. Не хотелось бы никому, включая неплохо проявивших себя нападающих, раздавать авансы. Кто на что способен – покажет время. Пусть ребята прибавляют, обретают лидерские качества, учатся держать удар – с этим у молодых парней есть трудности.

Хочу отметить, что с некоторыми возрастными по меркам МХЛ игроками, у кого я не видел перспективы движения вперёд, пришлось попрощаться, заменив их юниорами. Подняться в таблице на три-четыре позиции для нас было не принципиально. Лучше натренировать ребят, которые к следующему сезону будут понимать наши требования и уровень хоккея в Молодёжной лиге. Немаловажно, что «Чайка» заканчивала чемпионат с десятью игроками 2001–2002 годов рождения. Это для них неоценимый опыт, но нужно постигать ещё очень многое.

– А можно ли кого-то выделить из этой молодёжки?

! Для развития хоккея на родине Тойво Суурсоо немало сделал четырёхкратный чемпион Эстонии Игорь Аверкин. Как и Суурсоо, уроженец Дзержинска выступал за «Кренгольм» из Нарвы. Был одним из лучших игроков этой страны, проявил себя там и в качестве тренера.

! Ярославский «Локо», выиграв финальную серию у екатеринбургского «Авто» – 4:3, стал трёхкратным обладателем Кубка Харламова. Бронзовые медали завоевали питерский СКА-1946 и «Мамонты Югры» из Ханты-Мансийска.

– В ноябре в МХЛ дебютировал 16-летний нападающий, своей игрой уже заслуживший доверие тренеров. (Тойво Суурсоо умышленно не стал называть фамилии. – Прим. «НС».) Январь стал месяцем дебюта ещё одного интересного молодого хоккеиста. Причём с ним получилась любопытная история: мы с руководителями нашего клуба по мере возможности стараемся играть в хоккей, принимаем участие в любительских соревнованиях. И вот в одном из таких матчей этот юноша произвёл на нас впечатление. Стали расспрашивать, кто он, откуда. Оказалось, нижегородец, воспитанник школы «Торпедо», на профессиональном уровне не востребован. Предложили ему испытать себя в «Чайке», и он воспользовался своим шансом. Уже через месяц играл в первой паре защитников нашего большинства.

– Теперь в команде наверняка появятся новые хоккеисты, которым ещё нет 18 лет?

– Конечно, не только они, но и ребята постарше. На весеннем сборе мы как раз просматриваем потенциальных новобранцев. Впереди – дальнейшая работа по комплектованию состава.

ТРИУМФ ПОД НАЧАЛОМ ЮРЗИНОВА

– Тойво, отвлекёмся от дел «Чайки». С вашей точки зрения, что помешало «Торпедо» пройти «Барыс» в первом раунде плей-офф КХЛ?

– Команда очень достойно провела серию, но не удержала преимущество во втором матче, когда вела 4:0. А в последней игре допустила невынужденные ошибки и пропустила, как говорится, необязательные голы. В ситуации, когда после проигранного вбрасывания получили решающую шайбу, наверняка все знали, кому что нужно делать, но дали Даррену Дицу выйти к воротам... Это хоккей, ошибки в нём неизбежны.

– У вас были встречи с Дэвидом Немировски?

– Разумеется, мы встречались и по ходу сезона, и после него, обсуждали рабочие моменты. Я внимательно слежу за «Торпедо» уже потому, что система игры команды КХЛ должна быть знакома молодёжке. Повторюсь, наша задача состоит в том, чтобы готовить игроков для первой команды. Чтобы их переход во взрослый хоккей был максимально безболезненным.



▲ Нападающий Андрей Панчук за три сезона в «Чайке» сыграл 123 матча и набрал 33 очка (10 + 23). 24 июня воспитаннику торпедовской хоккейной школы исполнится 19 лет.

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

- Игровая карьера Тойво Суурсоо, родившегося 13.11.1975, охватила период с 1991 по 2013 год. В ведущих лигах России, Финляндии, Швеции он провёл свыше 500 матчей, в АХЛ успешно отыграл сезон за «Цинциннати Майти Дакс». Цвета сборной Эстонии защищал на трёх мировых первенствах (дивизион I).
- Поскольку Суурсоо стал первым эстонцем, задрафтованным клубом НХЛ, и некоторое время был единственным представителем этой страны в североамериканских лигах, прибалтийские СМИ дали ему прозвище Одинокий Тойво. Таковым он является и в Молодёжной хоккейной лиге.
- 10 стран, за клубы которых выступал нынешний главный тренер «Чайки»: Россия, Эстония, США, Финляндия, Швеция, Великобритания, Франция, Латвия, Белоруссия, Норвегия.
- После периода в московских «Крыльях Советов» (1993–1996) Суурсоо в нашей стране защищал цвета нижекамского «Нефтехимика» (2003–2004) и хабаровского «Амура» (2006–2007).
- «Читаю себя воспитанником «Крыльев Советов», где я провёл первые сезоны на взрослом уровне. Конечно,

В ходе урока спортсмены пообщались с детьми, ответили на различные вопросы и провели разминку, показав все упражнения на собственном примере. Затем хоккеисты сыграли с учениками в волейбол, подарили им сувениры, раздали автографы и сделали совместные фотографии на память, сообщают торпедовские интернет-ресурсы.

По словам директора школы Галины Заричной, подобные занятия прививают ребятам интерес к спорту.

— У детей появляется стремление к физкультуре, в них «просыпаются» болельщики. Ребята уже горят желанием посетить матчи «Торпедо» и увидеть своих сегодняшних «учителей»

на льду. Мы обязательно совершим такой визит во Дворец спорта, — подытожила руководитель учреждения.

— Очень классное, весёлое мероприятие. Приятно принимать участие в таких событиях, играть с детьми, доставлять им радость. Одна из девочек даже заплакала от счастья. Это дорогого стоит! — поделился эмоциями Кирилл Ураков.

СЫГРАЛИ ЗА СБОРНЫЕ

Торпедовский нападающий Дамир Жафяров дважды выходил на лёд в форме сборной России в гостевых матчах Еврочелленджа против команды Латвии.

Наши победили 4:2 и проиграли 1:2 в овертайме. После этого Жафяров вошёл в число 10 хоккеистов, которых отцепили от подготовки к чемпионату мира. Та же участь постигла, в частности, форвардов Александра Бурмистрова («Салават Юлаев») и Наиля Якупова (СКА), вратарей Илью Коновалова («Локомотив») и Ивана Бочарова (московское «Динамо»). Кстати, в очередной раз реформированному клубу «Динамо» оказался не нужен без малого 72-летний генеральный директор Валерий Шанцев, а вот 69-летний Владимир Крикунов остался на посту главного тренера.

Борчанин Игорь Руденков из «Амура» был капитаном олимпийской сборной страны на тур-

нире в Санкт-Петербурге. Результаты: Норвегия (игроки до 25 лет) — 7:1, Сербия — 5:0, сборная Северо-Западного федерального округа — 2:4. А защитника «Торпедо» Филипа Хольма пригласили в сборную Швеции на этап Евротура.

Кроме того, скифянки Кристи Шашкина и Алина Смурова победили в Кубке Европы среди девушек до 16 лет. Результаты сборной России, главный тренер которой — нижегородец Евгений Бобарико: Япония — 4:2, Венгрия — 6:1, Чехия — 3:2 ОТ, Франция — 2:0 (групповой этап), Австрия — 3:1 (полуфинал), Финляндия — 3:0. Лучшим игроком турнира в Чехии стала форвард Шашкина — капитан этой сборной.

Александр РЫЛОВ

УРОВЕНЬ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ...

Ребята 2008 года рождения прекрасно сыграли на 13-м Кубке компании «Газпром нефть», где выступала 31 команда из 10 стран. После победы в первенстве России нижегородские хоккеисты выиграли золото в финале престижного сочинского турнира, партнёром которого с 2010 года выступает КХЛ.

Торпедовский триумф

ОДИННАДЦАТЬ ШАЙБ КУЗОВЛЕВА

Страны, которые были нынче представлены, — Россия, Белоруссия, Латвия, Финляндия, Словакия, Чехия, Германия, Австрия, Китай, Казахстан. И вопреки традиции, сразу назovem состав команды СДЮШОР «Торпедо», после чего расскажем о пути к триумфу.

Вратари: Марат Сабитов, Николай Скрябин.

Защитники: Максим Барин, Климентий Беляков, Данил Кудиньш, Александр Кузнецов, Кирилл Настас, Даниил Петухов, Иван Царёв, Иван Черномоз.

Нападающие: Илья Базанов, Арсений Бессонов, Дмитрий Викторов, Леон Кипкеев, Андрей Кочетков, Андрей Кузовлев, Матвей Матвеев, Владислав Мишин, Лев Радецкий, Данила Субботин, Семён Темняков, Даниил Трофимов.

Тренеры: Алексей Кокурин (главный), Олег Сараев.

В своей первой встрече автозаводцы сыграли вничью с уфимским «Салаватом Юлаевым» — 4:4, затем разгромили «Ямал» из Салехарда — 10:1, лекинский «Куньлунь Ред Стар» — 18:0. Нападающий Андрей Кузовлев забросил в этих матчах соответственно одну, пять и три шайбы.

Итог — первое место в группе конференции «Восток». Заметим, что стартовать мы должны были

22 апреля игрой с «Ямалом», но пришлось перенести её на следующий день, поскольку вещи нашей дружины не прибыли из столичного аэропорта Шереметьево.

Два 45-минутных поединка нижегородские мальчишки, в которых уже видны настоящие мужчины, провели и 24-го числа. После дебютанта соревнований «Куньлунь» их уже в четвертьфинале конференции ждал «Автомобилист». Первый период «Торпедо» выиграло 3:0, во втором счёт был 5:1, но в конце концов екатеринбуржцы едва не догнали нас — 5:4. Дубли в составе волжан оформили Андрей Кузовлев и Илья Базанов, пятаку шайбу забросил Арсений Бессонов.

ДВА ДУБЛЯ МАТВЕЕВА

25 апреля подопечные Алексей Кокурина и Олега Сараева противостояли в полуфинале «Востока» сверстникам из «Авангарда». В стартовом периоде Матвей Матвеев отличился при игре в меньшинстве и в равных составах — 2:0. А за пять с половиной минут до конца встречи его наброс превратил в гол Илья Базанов. Отыграть омичи успели лишь одну шайбу — 3:1.

Вечером же в финале конференции «Торпедо» одержало волевою победу над ханты-мансийской «Югрой» — снова 3:1 (0:1, 2:0, 1:0). После быстрого гола югорчан в ворота Марата Сабитова дубль опять

сделал Матвеев, забивший на 16-й и 26-й минутах и с 16 очками (6 + 10) поднявшийся на третью позицию в споре бомбардиров. А за 3.57 до сирены точку поставил капитан команды Владислав Мишин. Титул победителя конференции Кубка «Газпром нефти» наши хоккеисты добились впервые в истории.

После игры Кузовлев как лучший форвард «Востока» и лидер гонки снайперов получил ценный приз — шайбу с автографом самого Павла Дацюка. По системе «гол + пас» у Андрея 11 + 4. Алексей Кокурин был признан лучшим тренером. Ребят и их наставников награждали именитые Алексей Калужный и Дмитрий Рябыкин.

СЕМЬ ТЫСЯЧ НА ТРИБУНАХ

С чемпионским званием торпедовцев поздравил губернатор Глеб Никитин. «Для Нижегородской области с её давними хоккейными традициями этот триумф на льду — очень важное событие. Мы увидели, что у нас есть новое талантливое хоккейное поколение. Видно, как ребята горят игрой и как искренне переживают за команду. Отдельное спасибо болельщикам, которые поддерживали наших юных спортсменов», — сказал глава региона. «Мы

гордимся вами!» — добавил Глеб Сергеевич, пожелав мальчишкам удачи в суперфинале.

26 апреля воспитанники торпедовской школы олимпийского резерва скрестили клюшки с победителем «Запада» — подмосковным «Витязем». Они сошлись на главной арене Олимпиады-2014 — в 12-тысячном Дворце спорта «Большой» (другим стадионом турнира был также олимпийский «Айсберг»). На суперфинале собрались 7000 зрителей. Увы, уже за семь с половиной минут до конца первого периода счёт был 0:2, Кокурину пришлось брать тайм-аут. Но переломить ситуацию не удалось — 0:3 после двух периодов, 0:4 в третьем. И всё же последний гол крупнейшего в мире соревнования в категории U11 забил Кузовлев, которому помог Арсений Бессонов, — 1:4. Это как раз тот случай, когда поражение не должно огорчать. Триумфальное выступление в конференции, несомненно, запомнится на всю жизнь.

«Витязь» завоевал почётный «нефтяной» трофей впервые в истории. В полуфинале конференции он превзошёл (5:3) ЦСКА, который владел заветным призом в 2013, 2014, 2017 и 2018 годах.

Александр РЫЛОВ



Фото с сайта gpn.sport.ru

Вы поиграли в девяти европейских странах, а также в США. Что было самым необычным?

— В Швеции я выступал за команды из маленьких городков, в которых не было даже кинотеатров. Абсолютно некуда было сходить, единственное развлечение — прогулка по лесу. В таких условиях ничего не оставалось, как много времени проводить на стадионе, тренироваться и ещё раз тренироваться.

Кстати, сколько знаете языков?

— Владею эстонским и русским (мама у меня — русская), хорошо говорю на английском, шведском и норвежском. А вот финский уже позабыл.

Выступая за клуб из Финляндии, в январе 1997 года вы стали победителем Евролиги...

— Считаю это главным успехом в своей карьере игрока. В финале наш ТПС из города Турку одолел московское «Динамо» — 5:2. В третьем периоде при счёте 3:2 я забросил очень важную шайбу. В качестве главного тренера нами руководил Владимир Владимирович Юрзинов, и это был мой самый интересный карьерный этап. А ещё я работал с Игорем Ефимовичем Дмитриевым в «Крыльях Советов», с Майком Эбэком в Северной Америке... Мне уже задавали вопрос, можно ли было в сезоне 1998–1999 годов пробиться из АХЛ в состав «Детройта». Команда тогда была по-настоящему звёздной, и шансов я практически не имел.

Ну и последний вопрос. Вот-вот будет отпуск — где собираетесь его провести?

— В родном Таллине, с семьёй. Там меня ждут жена, сын, которому почти год и пять месяцев. Порадуется моему приезду и 16-летний старший сын. Хотелось бы со временем перевезти семью в Нижний Новгород.

Александр РЫЛОВ



В сезоне 2005/2006 за «Торпедо» играл таллинский нападающий Андрей Макров, вместе с Тойво Суурсоо выступавший за сборную Эстонии на чемпионате мира. В недавнем чемпионате нашей области женившийся на нижегородке Макров защищал цвета городцецкого «Спартак».



Бывший главный тренер «Чайки» Вячеслав Рьянов, под руководством которого команда становилась чемпионом и вице-чемпионом МХЛ, серебряным призёром Кубка мира, ныне трудится в ХК «Торпедо» руководителем аппарата молодёжного и юниорского хоккея.

хоккейную базу получил в школе олимпийского резерва в Таллине, но первые шаги во взрослом хоккее сделал именно в Сетуни», — сказал Тойво Суурсоо в интервью сайту МХЛ (декабрь 2018 года).

- К тренерской практике он приступил в сезоне 2011/12. Начинать как играющий тренер в Норвегии, затем работал со сборными Эстонии — от юношеской до взрослой — и с таллинской командой «Пантер».
- Придя в «Чайку», новый наставник попросил называть его по имени, но на «вы». Однако хоккеисты в силу своей стеснительности обращались по имени-отчеству — Тойво Оттович.
- По мнению Тойво Суурсоо, в России хоккей зачастую мешает образованию: с первых лет занятий ребятам назначают слишком много тренировок. Европейский подход — иной: за игроков основательно берутся лишь после девятого класса школы, потому что они должны быть образованными и разносторонне развитыми.
- В плей-офф-2019 Континентальной хоккейной лиги Тойво Суурсоо импровизировала игра «Авангарда». По его словам, в первый же сезон своей работы канадец Боб Хартли выстроил отлаженную игровую систему, что и позволило омской команде дойти до финала плей-офф.



Кубок Петрова (ВХЛ) выиграла карагандинская «Сарыарка» — 4:1 в финальной серии с тюменским «Рубином». А лучшей в плей-офф ЖХЛ была уфимская «Агидель» — 3:0 с петербургским «Динамо» (4:1, 2:1, 4:1).

...И РОССИЙСКИЙ

«Рубиновый» цвет побед

Команда «Рубин» (Ардатов), составленная из юношей 2004 — 2005 годов рождения, достойно выступила в национальном финале «Золотой шайбы». В других соревнованиях на российский уровень вышли ардатовские ребята помладше.

Лучшие команды региональных этапов «Золотой шайбы» собрались в Смоленске. На групповом этапе наши земляки победили «Форвард» (Ленинградская область, город Лодейное Поле) — 6:2, «Статус» (Смоленская область, город Сафонов) — 3:0, «Старицу» (Тверская область, город Старица) — 9:0. К сожалению, в 1/8 финала случилось пораже-

ние от «Губкина» из одноимённого города Белгородской области — 2:3. Зато потом ардатовцы обыграли «Металлург» (Свердловская область, город Салда) — 4:1, «Запад России» (Калининград) — 2:0, «Ярославич» (Ярославль) — 4:1. Как следствие, коллектив Александра Синицына стал 9-м среди 57 команд. Тройка призёров — «Светон» (Москва), «Школа имени М. М. Азаматова» (Уфа), «Губкин».

Между прочим, именно «Рубин» выиграл финал первенства Нижегородской области среди юношей той же возрастной группы. В финальной пушке он опередил муромский «Кристалл» и лысковский «Олимп», которые стали соответственно вторым и третьим, а также кулебакский «Темп», балахнинский «Витязь» и заволжский «Мотор».

А теперь — о Кубке, организованном в рамках программы «Добрый лёд» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко, которых поддерживает в их начинании Федерация хоккея России. Соревнования проводятся с 2016 года, нынче для участия зарегистрировались 90 команд из 17 регионов. Соревнования охватили четыре федеральных округа: Северо-Западный, Приволжский, Дальневосточный и Сибирский.

На Нижегородчине турнир был разбит на два дня. Предварительный этап проходил в лысковском ФОКе «Олимп» и ардатовском ФОКе «Рубин», после чего последний принимал участников «Финала четырёх». Определялись две лучшие дружины, которым гарантировался допуск на ноябрьский российский финал. При

этом есть вероятность, что он состоится в Нижнем Новгороде.

На первой стадии хоккеисты 2008 — 2009 годов рождения расположились в таком порядке. Группа «А»: «Сеченово», «Олимп» (Лысково), «Северная звезда» (Нижний Новгород), «Волга» (Воротынец). Группа «Б»: «Рубин» (Ардатов), «Бор», «Юность» (Нижний Новгород), «Торпедо» (Лукоянов). И вот результаты решающих матчей: «Рубин» — «Олимп» — 7:3, «Сеченово» — «Бор» — 0:1 Б, «Сеченово» — «Олимп» (игра за 3-е место) — 1:4, «Рубин» — «Бор» (финал) — 3:2.

Добавим, что в 2018 году «Олимп» на российском финале шести команд в Казани занял второе место, пропустив вперёд «Полюс-2006» из Владивостока.

Александр РЫЛОВ

ЕДИНОБОРСТВА

ЧЕМПИОНОВ ЧЕСТВОВАЛ МИНИСТР

На очередной конференции региональной Федерации тайского бокса были отмечены лучшие бойцы апрельского чемпионата России среди любителей. Почётные грамоты победителям вручил министр спорта Нижегородской области Сергей Панов.

Напомним, что на соревнованиях в Перми триумфа добились Аик Бегян, Надир Исхаков и Екатерина Долгова. Они и их тренеры: Игорь Салопаяв, Алексей Банников и Николай Евграфов – получили награды из рук Сергея Панова.

– То, что на чемпионате России сборная Нижегородской области боролась за командный пьедестал со сборной Подмосквья – одного из самых успешных спортивных регионов страны, – говорит о многом, – отметил Сергей Юрьевич. – На протяжении нескольких лет тайский бокс продолжает у нас успешно развиваться, и нам бы хотелось, чтобы со временем Московский регион начал тягаться за нами.

Кроме того, Сергей Панов заявил, что областное министерство спорта заинтересовано в проведении крупных турниров по тайскому боксу на территории региона. Сейчас в разработке находится турнир из серии «Фабрика муайтай», который на-

мечен на сентябрь этого года. Соревнования должны собрать в Нижнем Новгороде сильнейших бойцов-профессионалов во главе с чемпионом мира Артёмом Пашпориним, а также иностранных звёзд тайского бокса. Об этом сообщается в группе «Нижегородская федерация тайского бокса» в соцсети «ВКонтакте».

ПРЕВОЗМОГ НЕДОМОГАНИЕ СВОРЦОМ

Тайбоксёр из областного центра Александр Сворцов защитил титул чемпиона мира по версии Fair Fight («Честный бой

8») в Екатеринбурге. Для этого пришлось провести все пять раундов с опытным 27-летним чехом Михаилом Крчмаром.

Поединок в весовой категории до 70 килограммов получился равным. Судьи отдали предпочтение Сворцову лишь после долгого совещания.

– Я не был доволен собой сразу после боя, а пересмотрев его, расстроился ещё сильнее, – признался нижегородский профи журналисту Алексею Рокотову (интернет-издание politbook.ru). – Мне не понравилось то, как я работал на ринге. Крчмар не ставил передо мной неразрешимых задач. Михаил действовал стандартно, разве что дрался в стойке левши. Не хочу, чтобы

сказанное мной воспринималось как оправдание, но перед боем я почувствовал боль в желудке, и весь поединок меня мучило. Морально-волевые качества пришлось включать уже во втором раунде, а в пятом я был силовым на автопилоте, потому что не было сил.

Победу Александр посвятил младшему брату – Сергею, который занимается хоккеем. – У Серёжи не так давно был день рождения, и я планировал, что поздравлю его, выиграв чемпионату России по тайскому боксу. Но там я стал только бронзовым призёром. Надо было то что бы то ни стало привезти брату подарок с турнира Fair Fight, – рассказал Сворцов-старший, родившийся в 1997 году в Семёнове.

Между прочим, Крчмар считался фаворитом боя. До поединка со Сворцовым на его счету было 106 профессиональных поединков и 76 побед. Он чемпион мира по кикбоксингу в разделе К-1. Но и нижегородец добился немало: в частности, он чемпион России 2017 года, чемпион Европы и вице-чемпион мира среди молодёжи, серебряный призёр студенческого мирового первенства... А теперь – трёхкратный чемпион организации Fair Fight. Этот титул Александр завоевывал в сентябре прошлого года и в феврале нынешнего, причём тоже в Екатеринбурге. На профессиональном ринге у подопечного тренера Максима Виноградова (клуб «Панчер-НН») 16 боёв и 12 побед.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

Кстовский самбист Андрей Веселов завоевал на Кипре золото первенства Европы. Воспитанник тренера Альберта Душкина, 19 апреля принимавший поздравления с 18-летием, три из четырёх схваток выиграл болевыми приёмами. Именно так он закончил и финальный поединок с борцом из Грузии. В октябре прошлого года в Тбилиси Веселов в своём весе до 81 кг стал лучшим на мировом первенстве.

Силу кстовской школы самообороны без оружия подтвердили девушки на чемпионате России среди студентов. Выступая

в родной академии города нефтехимиков, Виолетта Саяпина завоевала золотую медаль, а Дарья Мартынова – бронзовую. Обе спортсменки тренируются у Владимира Кожемякина.

Александр Рылов

ФНЛ

Кусаются раненые звери

После игры с «Балтикой» наставник ФК «Нижний Новгород» Дмитрий Черышев категорично заявил, что календарь своей команды на финише чемпионата не считает лёгким. Тех же калининградцев, борющихся за выживание, сравнил с раненым зверем. Далее наши обыграли другого обитателя турнирного подвала – «Сибирь», но сделали это не без доли везения.



Матч против «Сибири» для вратаря нижегородцев Артура Анисимова стал десятым «сухим» в сезоне. Всего он провёл 25 игр.

Фото с сайта ФК «Нижний Новгород»

НИЖНИЙ НОВГОРОД БАЛТИКА (Калининград) 0:0 24 апреля. Стадион «Нижний Новгород». 7115 зрителей.

Нижний Новгород – Балтика (Калининград) – 0:0. 24 апреля. Стадион «Нижний Новгород». 7115 зрителей. «Нижний Новгород»: Анисимов, Голгицидзе, Хрипков, Федорив, Аюпов, Симанов (Давыдов, 67), Фомин, Сапета, Игнатович (Воробьев, 74), Палиенко (Носов, 24), Делькин (Сергеев, 54). «Балтика»: Помазан, Тишкин, Алибеков, Магал, Плопа, Шваев, Захаров (Хадарцев, 46; Каленкович, 67), Салипов, Причиненко (Дрогунов, 90), Портнягин, Кузьмичёв (Дядюн, 66). Предупреждения: не было – Захаров (7), Шваев (41), Салипов (75). Главный судья: Кукуляк (Калуга).

пожалуй, у нас и нечего. А вот «Балтика», действовавшая первым номером, имела пару хороших возможностей для взятия ворот. В первом случае опаснейший прострел вдоль ворот гостей замкнуть не удалось, а во втором моменте бросившийся под удар Виталий Федорив просто вырвал команду от верного гола. По ходу второго тайма «горожане» усилили атаку заменами, пошли удары с разных дистанций, но всё равно не хватало какой-то изюминки или, если хотите, хитринки. Одним давлением даже аутсайдер сейчас не удивишь. Поэтому ничейный исход можно назвать справедливым.

Нижний Новгород – Сибирь (Новосибирск) – 1:0 (1:0). 28 апреля. Стадион «Нижний Новгород». 9104 зрителя. Гол: Фомин (13). «Нижний Новгород»: Анисимов, Голгицидзе, Хрипков, Федорив, Аюпов, Фомин, Сапета, Носов (Симанов, 72), Палиенко (Гольшев, 79), Давыдов (Игнатович, 38), Сергеев (Воробьев, 64), «Сибирь»: Киселёв, Аравин, Полюткин, Смирнов, Копаев, Азаров (Курбанов,

22 апреля возглавил бывший наставник ФК «НН» Александр Григорьев, под руководством которого лидер первенства взял 4 очка в двух турах.

81), Чеботару, Гладышев (Сафронов, 53), Кириенко, Свежев (Беляев, 67), Галыш. Предупреждения: Голгицидзе (31), Гольшев (90 + 1) – Свежев (43), Смирнов (76). Удаление: Аравин (агрессивное поведение после матча). Главный судья: Любимов (Санкт-Петербург).

Table with 11 columns: Тур, И, В, Н, П, М, О. Rows include teams like Тамбов, Сочи, Томь, Нижний Новгород, Авангард, СКА-Хабаровск, Чертаново, Шинник, Ротор, Химки, Факел, Балтика, Армавир, Сибирь, Тюмень, Зенит, and Примечание.

Фото с сайта ФК «Нижний Новгород»

НИЖНИЙ НОВГОРОД СИБИРЬ (Новосибирск) 1:0 (1:0). 28 апреля. Стадион «Нижний Новгород». 9104 зрителя.

нис Давыдов. И если Палиенко уже на 13-й минуте отметил голлевой передачей от углового флага (Даниилу Фомину никто не помешал точно пробить головой), то Давыдов потерялся на поле. Даже несмотря на яркие оранжевые бутсы. «Сибирь» перехватила инициатива после пропущенного мяча, и терпение Черышева лопнуло ещё до перерыва. После игры он подчеркнул, что экс-спартаковец попросту не выполнял возложенные на него функции.

Голов болельщики получили не увидели, однако игра получилась интересной и держала в напряжении до самого финального свистка, так как «Сибирь» очень настойчиво пыталась найти счастье у чужих ворот. Периодически наша оборона устраивала в своей штрафной «пожар», который приходилось тушить вратарю Артуру Анисимову. Он вытаскивал как минимум два тяжёлых мяча. «Горожане» тоже грешили неиспользованными шансами. В обороне атаками исход поединка мог быть любым, но удача оказалась на нашей стороне.

«Нижний Черышев, главный тренер «Нижнего Новгорода»: – После таких игр хочется выжить валидол... Опять не используем свои моменты. Нам не хватает хладнокровия, уверенности, спортивной наглости, чтобы играть на хорошем уровне и держать марку. Но всё равно я благодарен ребятам за самоотдачу, всё-таки три игры за восемь дней – это непростое в физическом плане. Мы не оглядываемся на соперников. Наша задача – побеждать в каждом матче.

Дмитрий ВИТЮГОВ

БАСКЕТБОЛ

И всё-таки армейцы. Очень не хотелось сыграть с ними в четвертьфинале Единой лиги ВТБ, но придётся. Фаворит в этой паре очевиден, но, может быть, хотя бы в одной игре «Нижний» сможет удивить один из сильнейших клубов Старого Света? На большее нам объективно трудно рассчитывать.

Чем наши войска удивят ЦСКА?

Нижний Новгород – Цмоки-Минск (Белоруссия) – 77:70 (13:22, 18:16, 27:9, 19:23). 28 апреля. КРК «Нагорный». 1958 зрителей.

Давыдов. И если Палиенко уже на 13-й минуте отметил голлевой передачей от углового флага (Даниилу Фомину никто не помешал точно пробить головой), то Давыдов потерялся на поле. Даже несмотря на яркие оранжевые бутсы. «Сибирь» перехватила инициатива после пропущенного мяча, и терпение Черышева лопнуло ещё до перерыва. После игры он подчеркнул, что экс-спартаковец попросту не выполнял возложенные на него функции.

28 апреля свой 40-летний юбилей отметил заместитель спортивного директора ФК «НН» Антон Хазов, который перед игрой с «Сибирью» сделал символический удар по мячу. В конце прошлого года известный бомбардир получил тренерскую лицензию категории «А».

Для «горожан» заключительный матч регулярного сезона уже не имел никакого значения. Ещё 24 апреля «Калев» дома обыграл «Локомотив-Кубань» (81:76), застолбив за собой 7-ю строчку в таблице. Мы могли только донять эстонцев, но не перенатать, так как в личных встречах потерпели два поражения. Как раз с «Калевом» волжане дома открывали сезон в банковской лиге. И в первой же игре травмировался форвард Максим Григорьев, который вернулся на паркет полгода спустя. Против «Цмоки» он сыграл 4 минуты, отметившись лишь неточным трёхочковым броском. Но, как говорится, не всё сразу.

Поначалу гости выглядели более мотивированными. Всё-таки им хотелось покинуть неприятное последнее место. Ведомые американцем с белорусским паспортом Девонном Сандлером (в его активе 30 очков), «драконы» уверенно ли-

дировали – 17:5, 22:13, 38:27. Одна третья четверть развернула игру на 180 градусов. У нас стало получаться всё, а соперник впал в настоящий ступор. Был отрезок, когда пять с половиной минут гости не могли забить ничего! Добившись перевеса в 10 очков, «Нижний» уже спокойно контролировал ход матча, парадовав болельщиков, возможно, последней победой в сезоне. Добавим, что матч прошёл при активной поддержке двух сотен мальчишек и девчонок из «Покления-НН» – молодёжного проекта БК «НН». Главная его задача – находить и развивать молодые таланты со всех уголков области. Причём речь не только о ребятах-баскетболистах. «Покление-НН» стремится совершенствовать уровень тренерского мастерства, поэтому с наставниками команд тоже проводится работа. С первых минут мальчишки и девчонки из Балахны, Шахунья, Семёнова, Сарова и других городов дружно поддерживали нашу команду. Делали они это настолько мощно, что остальная часть зала практически не было слышно. В перерыве матча на

паркет «Нагорного» вышли ребята из тройки лучших команд самого младшего дивизиона – до девяти лет. Они получили кубки, медали и приятные подарки.

Зоран ЛУКИЧ главный тренер «Нижнего Новгорода»: – Мы провели ужасную первую половину. В третьей четверти включили режим форсажа: отлично отрабатывали в защи-



Для черногольца Владимира Драгичевича матч против клуба «Цмоки-Минск» стал лучшим в сезоне в плане результативности (27 очков).

Фото с сайта БК «НН»

те, читали игру – молодцы! В заключительном отрезке оказались короткая ротация и усталость ряда игроков. К сожалению, сегодня двое из нашего коллектива не помогли остальным и фактически сыграли за соперника. Нам нужно забрать этот момент, поскольку меня не устраивает то, что я видел в исполнении этих игроков. Тем не менее браво за вторую половину!

Итоговое положение

Table with 5 columns: Место, И, В, П, %. Rows include teams like ЦСКА, УНИКС, Химки, Локомотив-Кубань, Астана, Нижний Новгород, Енисей, ВЭФ, Авдотур, Зелёна Гура, Парма, Цмоки-Минск.

1/4 финала: ЦСКА – «Нижний Новгород», УНИКС – «Калев», «Химки» – «Астана», «Локомотив-Кубань» – «Зенит».

На всех стадиях плей-офф серии проводятся до трёх побед одной из команд. По две первые встречи пройдут на площадках коллективов с более высоким «посевом». БК «НН» сыграет в Москве 4-го и 6-го мая, а 9-го и, если потребует, 11-го – на своей площадке.

В регулярном чемпионате «Нижний Новгород» использовал 18 игроков, из них пятеро покинули клуб по ходу сезона.

Во всех 26 матчах у «горожан» приняли участие Антон Астапкович, Евгений Бабурин и Артём Колопов.

МИНИ-ФУТБОЛ

Осталось хлопнуть дверь

За тур до финиша «Орхим» досрочно занял 6-е место в высшей лиге (конференция «Запад») первенства России, оставшись без плей-офф.

По ходу второго тайма волжане уступали со счётом 0:3, однако смогли уйти от поражения. Всё началось с гола 16-летнего дебютанта «Орхим» Ильи Бучина, удачно подставившего ногу после передачи Дмитрия Зайцева. А затем автор голевой передачи забил дважды. За это Зайцев должен благодарить своих партнёров Сергея Денисова и Александра Телегина, после чьих передач оставалось лишь поразить пустые ворота. Интересно, что для нашей команды это первая ничья в сезоне.

4 мая подопечные Рашида Камалетдинова в заключительном матче сезона сыграют дома против победителя первого этапа – «Беркута». Хлопнем дверь?

Восьмёрка лучших из 15 команд: «Беркут» (Грозный) – 69 очков, КПРФ-2 (Москва) – 62, «Алмаз-АЛРОСА» (Мирный) – 59, «Спартак» (Москва) – 54, «Алга» (Уфа) – 52, «Орхим» – 46, «Мосполитех» (Москва) – 40, «Газпром-Югра-Д» – 36.

Югорчане закончили выступление в турнире, остальных се-

ми командам нужно провести по одной из 28 встреч.

В Архангельске завершился финальный раунд всероссийских соревнований среди мужских команд первой лиги. С сербром возвращается домой «Орхим-2», усиленный игроками высшей лиги.

В группе «Б» «Волна-ФК» (Нижегородская область) поочередно расправилась с командами «Устой-М» (Камчатский край) – 5:3 (голы: Агеев, Терёхин – по 2, Быков), «Газпром Бурение-ПБ» (Московская область) – 5:3 (Агеев, Столяров, Терёхин, Фомин, автогол), «Северодвинск» – 4:3 (Агеев – 2, Быков, Нарайкин).

В полуфинале «Орхим-2» оказался сильнее своих земляков из «Волны-ФК» – 4:1 (Ющенко – 2, Голубев, Барсков – Столяров). Но в финале дублёры были биты командой «Газпром Бурение-ПБ» – 0:5. А «Волна-ФК» в матче за бронзу уступила «ГТС» – 6:7 (Быков – 3, Терёхин – 2, Столяров).

Добавим, что Станислав Ющенко («Орхим-2») был признан лучшим нападающим турнира.

Дмитрий ВИТЮГОВ

«Нижегородский спорт» с вами каждую среду! Продолжается подписка на нашу газету. Дорогие друзья! Можно отправляться на «Почту России» и оформлять подписку на второе полугодие 2019 года. Хотите – воспользуйтесь услугами сайта podpiska.pochta.ru. Подписной индекс газеты «Нижегородский спорт» – П3549.

А ещё одно серебро у Сергея, которому 17 мая исполнится 14 лет, – командное. В финале соревнований с участием 16 сборных наши юниоры из спортшколы олимпийского резерва №13 потерпели поражение от москвичей – 2:3. Счёт был 2:1, но тут Рыжов в трёх партиях проиграл Макарову, после чего Владислав Бушков не справился с Денисом Изумрудовым (также 0:3). Ранее Рыжов взял верх над Изумрудовым (3:0), второй раз вперёд нас вывел Александр Досов. Он одолел Фёдора Петрунина (3:2), вместе с которым затем удостоился парной бронзы. Ещё два теннисиста нашей команды – это Роман Виноградов и Евгений Ловчий. Тренирует ребят Юрий Рыжов – отец Серёжи, которому теперь

предстоит поездка на первенство Европы в чешскую Оставу.

В общем зачёте с большим отрывом победила сборная Москвы, за которую успешно выступила наша землячка Анастасия Береснева (бронза в одиночном разряде, серебро в парном, золото в команде). Нижегородские теннисисты – на втором месте.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

• На чемпионате и первенстве Европы по сумо в Таллине нижегородцы завоевали 15 медалей, включая 7 золотых, 5 серебряных и 3 бронзовых. Больше всего наград – 6 (5 золотых и серебряная) – у Ксении Данилиной. Четырежды она поднималась на верхнюю ступень пьедестала по ходу первенства континента, выступая среди девушек до 21 года и до 23 лет. Чемпионкой Европы Ксения стала в командных соревнованиях вместе с Екатериной Гордеевой. Кроме того, личное золото среди юниорок до 23 лет – на счету Анастасии Леонтьевой.

• В Краснодаре состоялись Кубок России и молодёжное первенство страны по бодибилдингу и фитнесу. Среди взрослых спортсменов в пляжном бодибилдинге победил нижегородец Андрей Пылаев, выступавший в категории +178 см (38 участников). В абсо-

люте подопечный тренера Антона Муштанова стал вторым. Среди юниоров третьими в своих категориях были Екатерина Богатова и Вильям Невский.

• Заслуженный мастер спорта, шестикратный чемпион мира по боевому самбо Вячеслав Василевский проиграл на турнире по смешанным единоборствам АСА 95 в Москве. Представитель российской столицы Магомед Исмаилов нокаутировал нижегородца уже в середине первого раунда. Это седьмое поражение в профессиональной карьере Василевского, которому 16 июня исполнится 31 год. Побед у него – 32, в том числе 23 – досрочные.

Александр РЫЛОВ

ОБЛАСТНОЙ ФУТБОЛ

От Соколовского до Починок

Сегодня, 2 мая, стартуют чемпионат и первенство Нижегородской области по футболу среди мужских коллективов. На старте – высшая и первая лига, а участники второго дивизиона возьмут разбег в конце месяца. Всего в соревнованиях примет участие 31 команда.

По мнению президента областной федерации футбола Владимира Афанасьева, к старту сезона всё готово. В высшей лиге есть потери, но они не столь критичны.

– То, что сразу три команды («Волна», «Локомотив-НН» и РЦПФ «Нижний Новгород-М») поднялись в этом году в первенство МФС «Приволжье», считаю плюсом, – подчеркнул Владимир Иванович. – Уже в первых матчах они хорошо проявили себя, и я уверен: эти команды будут

достойно представлять Нижегородскую область. Рад, что те же «Волна» и «Локомотив-НН» оставили после себя дублирующие составы. Конечно, можно предположить, что уровень чемпионата области несколько снизится, зато за этот год молодые ребята получат хороший опыт и обязательно прибавят в мастерстве. При должном отношении к делу их амбиции могут распространяться не только на третий дивизион, но даже на ФНЛ. Дерзайте, ребята, всё в ваших руках!

В первую лигу заявили 12 команд. 2 мая сыграют «Спартак» (Тумботино) – «Сокол» (Сокольское), «Рубин» (Ардатов) – «Балахна», «Торпедо» (Павлово) – «Кулебаки-Темп». На следующий день на зелёных полях состоятся встречи «Семар-Сервис» (Семёнов) – «Дружба» (Выкса), «Атлант-Шатки» – «Городец», «Труд-Сосновское» – «Шахтёр-Д» (Арзамас). В следующем номере мы опубликуем результаты.

ВЫСШАЯ ЛИГА СОСТАВ УЧАСТНИКОВ

- «Шахтёр» (Арзамас)
- «Волна-Д» (Ковернино)
- «Спартак» (Бор)
- «Спартак» (Богородск)
- «Локомотив-НН-Д» (Балахна)
- «Металлург» (Выкса)
- «Икар» (Саров)
- ФК «Семёнов»
- «Элком-ДЮСШ-НИК» (Нижний Новгород)
- «Химик-Салют-Д» (Дзержинск)
- «Водник-СШОР-8» (Нижний Новгород)

КАЛЕНДАРЬ ИГР МАЙ

- 2, четверг**
Спартак (Бор) – Шахтёр
Спартак (Бг) – Водник-СШОР-8
Семёнов – Икар
Металлург – Волна-Д
Элком-ДЮСШ-НИК – Локомотив-НН-Д
- 11, суббота**
Водник-СШОР-8 – Шахтёр
Элком-ДЮСШ-НИК – Спартак (Бор)
Семёнов – Metallurg
- 12, воскресенье**
Локомотив-НН-Д – Икар
Химик-Салют-Д – Спартак (Бг)
- 18, суббота**
Спартак (Бор) – Икар
Водник-СШОР-8 – Элком-ДЮСШ-НИК
- 19, воскресенье**
Волна-Д – Семёнов
Металлург – Локомотив-НН-Д
Шахтёр – Химик-Салют-Д
- 25, суббота**
Спартак (Бг) – Шахтёр
Спартак (Бор) – Metallurg
Водник-СШОР-8 – Икар
- 26, воскресенье**
Локомотив-НН-Д – Волна-Д
Химик-Салют-Д – Элком-ДЮСШ-НИК

ИЮНЬ

- 1, суббота**
Элком-ДЮСШ-НИК – Спартак (Бг)
Металлург – Водник-СШОР-8
- 2, воскресенье**
Волна-Д – Спартак (Бор)
Семёнов – Локомотив-НН-Д
Икар – Химик-Салют-Д
- 8, суббота**
Шахтёр – Элком-ДЮСШ-НИК
Спартак (Бг) – Икар
Спартак (Бор) – Семёнов

- 9, воскресенье**
Водник-СШОР-8 – Волна-Д
Химик-Салют-Д – Metallurg
- 13, четверг**
Химик-Салют-Д – Семёнов (перенесённый матч)
- 15, суббота**
Икар – Шахтёр
Металлург – Спартак (Бг)
Семёнов – Водник-СШОР-8

- 29, суббота**
Семёнов – Спартак (Бг)
Спартак (Бор) – Водник-СШОР-8
Металлург – Элком-ДЮСШ-НИК
- 30, воскресенье**
Волна-Д – Шахтёр
Локомотив-НН-Д – Химик-Салют-Д

- Семёнов – Элком-ДЮСШ-НИК
- 14, воскресенье**
Волна-Д – Икар (Саров)
Локомотив-НН-Д – Шахтёр
- АВГУСТ**
- 17, суббота**
Шахтёр – Спартак (Бор)
Водник-СШОР-8 – Спартак (Бг)
Икар – Семёнов

- 31, суббота**
Икар – Спартак (Бор)
Элком-ДЮСШ-НИК – Водник-СШОР-8
- СЕНТЯБРЬ**
- 1, воскресенье**
Семёнов – Волна-Д
Локомотив-НН-Д – Metallurg
Химик-Салют-Д – Шахтёр

- Водник-СШОР-8 – Metallurg
- 15, воскресенье**
Спартак (Бор) – Волна-Д
Локомотив-НН-Д – Семёнов
Химик-Салют-Д – Икар
- 21, суббота**
Элком-ДЮСШ-НИК – Шахтёр
Икар – Спартак (Бг)
Семёнов – Спартак (Бор)
- 22, воскресенье**
Волна-Д – Водник-СШОР-8
Металлург – Химик-Салют-Д
- 28, суббота**
Шахтёр – Икар
Спартак (Бг) – Metallurg
Водник-СШОР-8 – Семёнов
- 29, воскресенье**
Химик-Салют-Д – Волна-Д
Спартак (Бор) – Локомотив-НН-Д
- ОКТАБРЬ**
- 5, суббота**
Металлург – Шахтёр
Икар – Элком-ДЮСШ-НИК
- 6, воскресенье**
Волна-Д – Спартак (Бг)
Локомотив-НН-Д – Водник-СШОР-8
Семёнов – Химик-Салют-Д
- 12, суббота**
Спартак (Бг) – Семёнов
Водник-СШОР-8 – Спартак (Бор)
Элком-ДЮСШ-НИК – Metallurg
- 13, воскресенье**
Шахтёр – Волна-Д
Химик-Салют-Д – Локомотив-НН-Д
- 19, суббота**
Семёнов – Шахтёр
Металлург – Икар
- 20, воскресенье**
Волна-Д – Элком-ДЮСШ-НИК
Локомотив-НН-Д – Спартак (Бг)
Спартак (Бор) – Химик-Салют-Д
- 26, суббота**
Спартак (Бг) – Спартак (Бор)
Элком-ДЮСШ-НИК – Семёнов
- 27, воскресенье**
Икар – Волна-Д
Шахтёр – Локомотив-НН-Д
Химик-Салют-Д – Водник-СШОР-8
- НОЯБРЬ**
- 18, понедельник**
Водник-СШОР-8 – Химик-Салют-Д (перенесённый матч)



▲ Чемпион области-2018 «Шахтёр» и в новом сезоне будет принимать соперников в Арзамасе и Пешелани.

Фото из группы ФК «Шахтёр» в соцсети «ВКонтакте»

- 16, воскресенье**
Волна-Д – Химик-Салют-Д
Локомотив-НН-Д – Спартак (Бор)
- 22, суббота**
Шахтёр – Metallurg (Выкса)
Элком-ДЮСШ-НИК – Икар
- 23, воскресенье**
Спартак (Бг) – Волна-Д
Водник-СШОР-8 – Локомотив-НН-Д

- ИЮЛЬ**
- 6, суббота**
Шахтёр – Семёнов
Икар – Metallurg
- 7, воскресенье**
Элком-ДЮСШ-НИК – Волна-Д
Спартак (Бг) – Локомотив-НН-Д
Химик-Салют-Д – Спартак (Бор)
- 13, суббота**
Спартак (Бор) – Спартак (Бг)

- 18, воскресенье**
Волна-Д – Metallurg
Локомотив-НН-Д – Элком-ДЮСШ-НИК
- 24, суббота**
Шахтёр – Водник-СШОР-8
Спартак (Бор) – Элком-ДЮСШ-НИК
Металлург – Семёнов
- 25, воскресенье**
Икар – Локомотив-НН-Д
Спартак (Бг) – Химик-Салют-Д

- 7, суббота**
Шахтёр – Спартак (Бг)
Металлург – Спартак (Бор)
Икар – Водник-СШОР-8
- 8, воскресенье**
Волна-Д – Локомотив-НН-Д
Элком-ДЮСШ-НИК – Химик-Салют-Д
- 14, суббота**
Спартак (Бг) – Элком-ДЮСШ-НИК

РЕТРОСПЕКТИВА

Материалы подготовил
Владимир МОЛЧАНОВСТРАНИЦЫ
СПОРТИВНОЙ
ЛЕТОПИСИ:

МАЙ

Последний месяц весны в сегодняшней летописи занимает особое место. 110 лет назад родился нижегородский футбол!

1909. Неподалеку от села Кстово состоялся футбольный матч. Он закончился по свистку... полицейского, который разогнал подростков, старавшихся забить мяч в «ворота» из одежды игроков. Считается, что эта историческая встреча положила начало нижегородскому футболу, которому в нынешнем году исполняется 110 лет.

1929. 1 мая родился заслуженный тренер РСФСР Виталий Костарев (1929 – 2010), шесть лет возглавлявший «Торпедо». На руководящий пост его рекомендовал наш земляк – один из создателей советской школы хоккея с шайбой Аркадий Чернышёв, при котором защитник Костарев играл за московское «Динамо» и сборную страны.

1939. В Ленинграде финишировал чемпионат СССР по шахматам. По-

бедил Михаил Ботвинник, в десятку сильнейших вошел Пётр Дубинин из Горького.

1959. В другой интеллектуальной игре – русских шашках – отличился Юрий Кузюков, студент университета имени Лобачевского. Он стал самым молодым чемпионом республики.

1969. 11 мая – день рождения Дмитрия Черышева, игравшего в дзержинском «Химике» и нижегородском «Локомотиве», серебряного и бронзового призёра чемпионата страны по футболу в составе московского «Динамо», нападающего сборных СНГ и России. Выступал за клубы Испании, работал тренером в системе мадридского «Реала». По возвращении был наставником разных команд, включая нашу «Волгу», которая дошла до полуфинала российского Кубка. В прошлом году возглавил «Нижний Новгород».

1979. 4 мая родился заслуженный мастер спорта по плаванию Евгений Алёшин – участник Олимпийских

игр, серебряный и бронзовый призёр чемпионатов мира в комбинированной эстафете 4x100 метров. На чемпионатах Европы подопечный сормовских тренеров Татьяна и Валерия Буслаевых дважды был победителем такой же эстафеты, занимал на короткой воде третье место на 200-метровке в плавании на спине. По окончании карьеры возглавил ФОК «Звёздный» в Арзамасе, с 2011 года директор нижегородского Дворца спорта – культурно-развлекательного комплекса «Нагорный».

1989. В Минске состоялся чемпионат страны по фехтованию. Наша рапиристка Елена Гликина завоевала бронзовую медаль в личном зачёте и помогла сборной РСФСР одержать победу в командной борьбе.

1989. Николай Демидов стал чемпионом республики по кольцевым автогонкам, выиграв заезды на машинах ГАЗ-24. Легендарный пилот автозавода 25 раз становился лучшим в России и трижды побеждал в чемпионатах СССР.

ФУТБОЛ

В Киеве разошлись миром

Весной 1954 года футболисты нашего автозавода второй раз в своей истории включились в борьбу команд класса «А». В первом туре чемпионата СССР они встретились с ЦДСА. Ничью 1:1 многочисленные болельщики «Торпедо» восприняли как победу.

65 лет назад в Стране Советов играли кожаным мячом на естественной траве. Поэтому сезон начинался на юге. Горьковчане, например, провели там весь апрель, сражаясь с московскими клубами. В Баку они играли со «Спартаком» и «Локомотивом», в Тбилиси – с «Торпедо» и «Динамо». А матч с армейцами в самом начале чемпионата собрал на Республиканском стадионе Киева более 30 тысяч зрителей. Люди шли посмо-

треть на коллективы, которые вернулись в элитный дивизион. В большей степени на ЦДСА, воссозданный после его расформирования летом 1952-го, когда «команду лейтенантов» обвинили в провале сборной СССР по футболу на Олимпиаде в Хельсинки.

Горьковчане, которых тренировал фронтовик Николай Глебов, мастер спорта из Москвы, выставили такой состав: вратарь Александр Шевляков, полевые игроки Юрий Половинкин, Григорий Дуганов, Виктор Белов, Юрий Гурвич, Владимир Ненастин, Хесус Варела, Николай Матвеев, Николай Ефимов, Александр Денисов, Владимир Лазарев. У соперников тон задавали вернувшиеся в команду Анатолий Башашкин, Юрий Нырков, Владимир Дёмин. Обслуживала встречу, в которой хозяева поля формально считались армейцы, бригада местных арбитров.

«Состязание прошло в упорной борьбе, – писал «Советский

! В чемпионате 1954 года горьковские торпедовцы в присутствии 50 тысяч зрителей обыграли в Киеве местное «Динамо» – 3:1. Счёт сравнял Лазарев, после него успеха добились Ефимов (с пенальти) и Варела.

спорт». – Автозаводцы предложили высокий темп. Особенно выделялся острой игрой нападающий Варела. Вратарю ЦДСА Рафинскому не раз приходилось спасать свою команду. После перерыва торпедовец Ефимов с 11-метрового удара открывает счёт. Армейцы бросаются в ответную атаку. Они буквально штурмуют ворота противника. В один из моментов Бузунов обигрывает защитника и, подойдя вплотную к воротам, забивает ответный гол. В итоге – ничья.

Подробности относительно пенальти. Ефимов реализовал его на 17-й минуте второго тайма, когда защитник ЦДСА Анатолий Порхунев необоснованно сыграл рукой в своей штрафной площадке. А москвичи отыгрались после удара Василия Бузунова не с близкого расстояния, а метров с 16, утверждает армейский сайт.

2009. Сильнейших самбистов Европы принимал итальянский Милан. Первое место в своей весовой категории занял нижегородец Раис Рахматуллин, третье – Сергей Шибанов из Выксы. А проходивший в Испании клубный чемпионат континента по лёгкой атлетике выиграли мужчины и женщины московского «Луча». В его составе выступали наши дискболы Наталья Садова и Николай Седюк, которые взяли соответственно золото и бронзу.

2009. Национальный олимпийский комитет Италии подтвердил, что одним из спортсменов, попавшихся на допинге, стал велогонщик Давид Ребеллин, на Олимпиаде-2008 занявший второе место в групповой гонке на 245,4 километра. После его дисквалификации, согласно правилам МОК, бронзовая медаль Игр в Пекине была присуждена воспитаннику выксунской школы велоспорта Александру Колбневу, который финишировал в той гонке четвёртым.



В 24 матчах того чемпионата Хесус Варела забил два мяча.

Впрочем, это не так важно. Гораздо важнее, что во втором круге автозаводцы, принимавшие футболистов Центрального Дома Советской Армии, праздновали победу. На гол гостей они ответили двумя. Отличился тот же Николай Ефимов. Сначала он не промахнулся с «точки», а затем, после острой атаки, повторным ударом поразил цель, когда Борис Разинский мяч отбил.

Увы, это успешное противодействие столичному клубу не спасло горьковчан от расставания с классом «А». Как и то, что по ходу сезона был уволен Николай Глебов, который вывел нашу команду в гору сильнее.

институте ортопедии оперировал Варелу после серьёзной травмы – двойного открытого перелома ноги? Можем подсказать, что это был известный хирург, заслуженный мастер спорта.

Ждём ваши письма по адресу Нижний Новгород, ул. Ульянова, 10 А, а также по электронной почте sportsmen@pravda-nn.ru.

КОНКУРС

Что? Где? Когда?

В 2004 году на Олимпийских играх в Афинах пара Дмитрий Мазунов/Алексей Смирнов в матче за третье место уступила датчанам (2:4), оставившись в шаге от медалей. Четвёртое место на Олимпиаде – высшее достижение россиян в истории отечественного настольного тенниса.

Это верный ответ на вопрос, опубликованный в последнем выпуске исторической страницы «НС». И мы поздравляем Сергея Полякова – он первым прислал в редакцию правильный ответ. Ждём Сергея Алексеевича у нас на Ульянова, 10 А для получения призов.

Сегодняшний вопрос – футбольный. Уже в 50-е го-

«Нижегородский спорт». Издаётся с января 1994 года. Выходит по средам. Электронная версия – на сайте www.pravda-nn.ru. УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство спорта Нижегородской области. Редактор Е. А. ВЛАСОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 603005, Нижегородская область, Нижний Новгород, ул. Ульянова, 10 А, помещение П 50, П 51. Телефон/факс: 233-94-55. E-mail: nnovsport@mail.ru. Рекламная служба: 233-94-52. Главный редактор Л. А. АВДЕЕВА. Редактор и издатель: ГАУ НО «НОИЦ».

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Приволжскому федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ 52-01227 от 29.12.2017.

Время подписания номера в печать – 30 апреля 2019 г. по графику в 19.30, фактически в 20.00. Цена свободная. Заказ № 1053016-19. Тираж 3141. Отпечатано в АО «Первая образцовая типография», филиал «Нижеполиграф»: 603950, Нижегородская область, Нижний Новгород, ул. Варварская, 32.

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ «НИЖЕГОРОДСКИЙ СПОРТ»: П 3549

16+

Газета предназначена для лиц старше 16 лет.

АРЕНА

ФЕХТОВАНИЕ



Всероссийские соревнования «Окские клинки» памяти Г. А. Свешникова и Л. Н. Шишовой

10:00

2-7
М А Я

Дзержинск, ФОК «Ока»

6+

ФУТБОЛ

ЧЕМПИОНАТ ОБЛАСТИ. ВЫСШАЯ ЛИГА



«Спартак» (Бор) – «Шахтёр» (Арзамас)

17:00

2
М А Я

Бор, стадион «Спартак»

6+

МИНИ-ФУТБОЛ

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ВЫСШАЯ ЛИГА



«Оргхим» – «Беркут» (Грозный)

13:00

4
М А Я

ФОК «Мещерский»

6+

БАСКЕТБОЛ



Кубок Нижнего Новгорода среди ветеранов в честь Великой Победы

12:30

4
М А Я

СШОР № 7

6+

ШАХМАТЫ



Городской турнир, посвящённый Дню Победы

9:45

5
М А Я

ДЮСШ № 9

6+

ХОККЕЙ



Городской турнир «Кубок Победы»

9:30

5
М А Я

Дворец спорта «Юность»

6+

917722418320021 19221